

分级关爱、非遗疗愈……

“爱心妈妈+暖心姐姐”:湖南的精准关爱答案

今日女报 / 凤网记者 吴雯倩 通讯员 李文佳 周行娟

近日,湖南省“爱心妈妈+暖心姐姐”结对关爱工作推进会暨家庭教育指导服务骨干培训会在株洲举行,来自全省14个市州、新疆吐鲁番市的妇联干部、爱心妈妈、暖心姐姐代表共220余人齐聚,共谋关爱新举措,共绘服务新蓝图。从经验交流到专家剖析,其中究竟有哪些可供借鉴与复制的家庭教育指导服务优质方案呢?

“红黄蓝”分级让关爱有的放矢

“小宇(化名)逃课了,躲在网吧三天没回家。”小宇爷爷着急地告诉株洲爱心妈妈王艳。接到消息,王艳立刻联系社区心理咨询师,两人兵分两路找孩子。原来,小宇的父母离异后各自再婚,他跟着年迈的爷爷生活,属于“红色”高风险儿童——这类孩子往往有监护缺失、心理失衡等问题,需要高频次介入。

经过一番紧急寻找,晚上10点终于在网吧角落找到蜷缩着的小宇。接下来的一个月,王艳每天放学后去接小宇,陪他写作业、聊球赛;“暖心姐姐”周紫涵每晚微信分享自己高中时的“逆袭故事”。一年后,小宇不再逃学,还成了班级篮球队的主力。

这正是株洲市妇联“红黄蓝”分级管理的生动实践。

株洲市妇联党组书记、主席漆帅花表示:“我们坚持系统谋划、精准施策,聚焦与谁结、怎么结、结什么的问题,把结对帮扶作为关爱保护留守儿童的重要工作抓紧抓实。”她介绍,市妇联采取“组织动员+社会招募+定向邀请”的多元方式,分级分类定服



暖心姐姐通过快乐传递、鱼跃龙门等主题活动,帮助孩子们提升积极心理品质。

务,依据儿童风险等级和个人需求,实行“红黄蓝”三色分级管理:红色代表高风险儿童,由“爱心妈妈”高频次走访;“暖心姐姐”紧密线上陪伴,联动专业力量;黄色代表中风险儿童,按标准提供“七个一”服务包,包括一年至少一次入户关爱、一月一次电话或微信视频问候、一个微心愿、一次有意义的节日、陪同孩子至少参加一次集体活动、写一封爱心家书、给孩子购买一份意外险等;蓝色代表低风险儿童,侧重兴趣拓展和集体融入。

“不是所有孩子都需要一样的关爱,精准才能长效。”邵阳市洞口县妇联主席肖璇如是说。她介绍,该县组织的469支“洞

口爱心妈妈”志愿服务队里,有乡村女教师、卫生院护士、企业女职工,近万名爱心女性与1.2万名孩子结对,连最偏远乡镇也实现了“校村联动”。

而在湘西州龙山县华塘街道象鼻社区,“一人一档”藏着细心。该社区妇联主席苏文雯翻开9岁女孩小雅(化名)的档案,页面上贴着彩色便利贴:喜欢跳皮筋、怕黑、青霉素过敏……该社区进一步细化“一对一”“一对多”“多对一”模式,安排“爱心妈妈”负责每周送两次午饭、“暖心姐姐”每周三次视频辅导作业,不定期带孩子去社区医院体检,结对服务灵活搭配,让295个孩子的需求都能被“看见”。

五级联动经验:全省可复制推广范本

在本次会议上,株洲市妇联、湖南女子学院、邵阳市洞口县妇联、湘西龙山县象鼻社区妇联、衡阳市本真社会工作服务中心分别作了经验交流,分别从不同层级、不同领域、不同角度,生动展现了在“爱心妈妈+暖心姐姐”结对关爱行动中的实践探索和创新成果,五级联动经验体系为全省提供可复制、可推广的实践范本。

会议还特邀湖南师范大学马克思主义学院教授陈云凡、湖南女子学院社会发展学院副院长刘海云等权威专家,围绕《湖南省家庭教育指导服务规范》开展深度政策解读与实践指导。同步设置家教家风、亲子运动、赋能培训、营养膳食、规范实操等五维课程,由湖南省妇联家庭和儿童工作部部长付瑞芳,携手马丽华、刘伟、涂凌智、舒蓉月、冯彬彬等省内知名专家教授进行精准授技,为全省骨干厘清标准化服务路径,输出心理干预指南、营养改善方案等实用工具,切实提升关爱服务的专业化、规范化水平。

会议期间,还组织全体人员学习考察了株洲市家庭

教育指导服务中心、株洲市博物馆、天元区检察院,实地观摩了解株洲市妇联如何发挥家庭教育指导服务中心枢纽阵地作用、株洲市博物馆如何推进“馆+校+家”家庭教育项目化服务、天元区检察院如何实施“司法+家庭”协同保护机制。

学员们表示,这次会议和学习考察收获颇丰,不仅从专家们的解读和授课中,深入了解了家庭教育指导服务的规范和专业技能,也为今后更好地开展关爱留守儿童的工作提供了坚实的理论基础和实用工具。



株洲石峰区开展“爱心妈妈·暖心姐姐·阳光宝贝”活动。

“非遗+艺术”疗愈留守儿童

“第一次入户,孩子躲在门后,怯生生得让人心疼。”“爱心妈妈”唐璐记得,一年前,当团队去到怀化通道侗族自治县万佛山镇上湘村时,他们,用绘画心理测评时发现了小蒙(化名)的封闭——画面里没有天空,没有花草,黑色蜡笔只有两个模糊人影。小蒙的母亲因病去世,父亲去广东打工,她跟着奶奶生活,从不提“妈妈”两个字,性格内向成绩也不好。

转机发生在2024年7月。当时,湖南女子学院“美育润乡·绘心行动”团队的志愿者们到来,给孩子们讲百褶裙的传说,又拿出绣着侗族纹样的百褶裙实物。“你觉得妈妈穿的裙子会是什么颜色?”当志愿者再次轻声发问,沉默许久的小蒙拿起蓝色蜡笔,在画纸上一边涂色一边说道:“妈妈喜欢湖水一样的蓝色。”

那是小蒙第一次主动提



爱心妈妈对孩子起传传统的魅力与乐趣。

起妈妈。之后,志愿者又联合村民开展侗绣线上销售直播活动,奶奶的手工绣片线上销售增收。一个月后,小蒙举着新画冲进教室,主动展示她的新画《我和妈妈荡秋千》,画面上色彩明亮、人物完整。小蒙还第一次对着镜头喊出“妈妈,我想你”。

在衡阳蒸湘区,“蒸好”爱心妈妈和“蒸爱”暖心姐姐们也在用更接地气的方式陪伴孩

子。110位“爱心妈妈”和200多位女大学生“暖心姐姐”带着绘本去社区,讲故事教孩子们认字。过去一年,她们入户探访1200余次,筹集了19万多元助学金,办了18场集体生日会。12岁的小宇(化名)至今记得,在生日会上,“暖心姐姐”教大家做手工灯笼,他在灯笼上写了“希望爸爸早点回家”,志愿者悄悄拍下来发给了在异地工作的父亲。

■专家提醒

志愿服务避免“好心办坏事”

“善意需要法律铠甲的保护。”湖南仁本律师事务所合伙人舒蓉月呼吁,志愿服务组织应定期开展法律培训,让志愿者既懂关爱技巧,也知法律边界,“唯有在法治框架内,温暖才能真正成为守护儿童的力量。”

她提醒,准入环节的背景审查不能走过场。除无犯罪记录核查外,需重点筛查家暴、虐待等涉未成年人不良记录,

建议引入律师参与制定审查标准,明确“涉未成年人风险行为”界定。在服务过程中,规范协议要写明志愿者无监护权,重大事项需监护人书面同意,志愿者组织可以组织定期培训,涵盖儿童心理、法律边界等内容,避免“好心办坏事”。如果纠纷发生,可先由组织调解,也可以申请法律援助,特别是如有涉案,立即固定证据。

Tips

看懂志愿服务实用协议三必知

1 内容要划清边界。明确

哪些是可以帮扶的、哪些不行,避免越界;组织活动要提前考量是否有鱼刺卡喉、虫蛇咬伤等隐患,做好预判。

2 沟通要告知避坑技巧。

注意肢体接触禁区;敏感问题的沟通要留凭证,最好

有书面留痕或证明人。

3 风险提醒要单列一页。

风险提醒写明具体条目,让双方签字确认“已读懂风险”。切记别把提醒藏在协议条款里含糊不清,避免双方“没看到”“说过的”等潜在纠纷。